

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. sz. földszint (Arany Bika bérház). Tel.: 113 (7 mellék-Állomás). Szerkesztőség hivatalos órák d. u. 3-7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

(Arany Bika bérház) főszerkesztő: Tel.: 113 (7 mellék-Állomás). Hivatalos órák: reggel 8 órától este 8-ig. Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz.

Demokrácia és udvariasság

Nemrég egyik kisgazda képviselő bejelentette a parlamentben, hogy mentelmi jogát megsértették. Egy miniszteriális tisztviselő olyan hangon küldte ki az illető honatját hivatali szobájából, meg sem hallgatva, hogy mit is akar a jó ember, ami a letűnt világ főszerkesztőjéről írodában olvastott. Az illető úr azóta valószínűleg alapos miniszteri kikötés után elmélkedhetik arról, hogy hogyan kell kezelnie hivatali ügyfeleit, s magában biztosan a fogait esikorgatja, hogy pont éppen egy országgyűlési képviselőt kellett neki olyan kurtán-furcsán elintéznie... Viszont az interpelláló képviselő is tévedett. Mert nem csupán a mentelmi jogán esett sérelem, hanem annál sokkal nagyobb valamin: a dolgozó magyar emberek méltán megjáró megbecsülésén...

Erről különben eszünkbe jut, hogy az egyik demokratikus szomszéd állam közhivatalisában, az irodák fatöről, a tisztviselők írószála mögött ott kiabált bizonyos a belépő ügyes-bajos állampolgárra a feliratos tábla: „Mű azért vagyunk itt, hogy a hazánk közügyeit kiszolgáljuk.” Kiszolgáljuk... Tehát úgy, éppen olyan udvariassággal, mint ahogy a jó kereskedő, vagy iparos ember rendelkezésre áll ügyfeleinek. Az egyelőre elve magától hozza, hogy amilyen megbecsülést vár el hivatali állásából kifolyólag valamely közhivatali ténnyező a maga számára, ugyanolyan megbecsüléssel kell, hogy adozzék más polgártársának, még akkor is, ha az történetesen ügyfél is. Mert hiszen egyenlők vagyunk, amiből folyik, hogy a hivatalos ember nem féltékeny, viszont a hozzáfutó dolgozó polgár nem hódoló alázatra kötelezett hűbéres, vagy leigázott gyarmatlakó...

Tudjuk, hogy máról-holnapra nagyon nehezen változnak meg a közfelfogás lélektani alapjai. Azt is tudjuk, hogy nálunk a letűnt huszonötvenes rendszer futószalagon termelte ki közhivatalisainkba azt az úgynevezett „bikiklissza embert”, aki felfelé hajlongott, lefele pedig tiport és rugott. De most, a demokráciában kezdjük meg határozott akarat-al az erre vonatkozó lelki átnevelést is. Már csak azért is, mert a demokratikus államforma öntudatos, szabad dolgozók millióinak egy gondolat jogában való társulása többek között, itt tehát nem eshetik az alázatból hasra senki a másika előtt. Még akkor sem, ha az a másik — közhivatalinak. Viszont ez nem jelenti azt sem, hogy most már orcsátlan, durva hangnem használatára merészkedjenek a hivatalban eljáró ügyfelek. Tudniillik a tisztviselő is dolgozó magyar. Röviden: kölcsönös udvariasság, amiből törvényszerűen következik, hogy a neveletlen pokohendi modor nemhogy nem kaphat polgárjogot a demokráciában, hanem mint kártékony dudvadt egyenesen ki kell azt onnan kobácsolni.

Eppen ahogyan a cikket írjuk, egyik Angliában tanulmányúton lévő hírlapíró kartaárunk riport-

KITERJESZTETTKÉ A KARÁCSONYI SEGÉLYT a dolgozók gyermekeire, a hadigondozottakra és az OTI-járadékosokra is

Megegyeztek a londoni konferencia tárgysorozatában Bidault francia külügyminiszter közvetítő inuitványt tett

A londoni külügyminiszteri értekezleten vártalan gyorsasággal megegyeztek az ügyrend első hat pontjában. A hat pont közül kettőnél jelentős kompromisszum született. A nyugatiak elfogadták Molotovnak azt a javaslatát, hogy a konferencia foglalkozzon a német demilitarizáció eddigi eredményeivel. Molotov pedig beleegyezett, hogy a Németország 40 éves ellenőrzését célzó javaslatot az u. n. Byrnes-tervet is napirendre tűzzék. A külügyminiszterek szerda délután tovább folytatták tanácskozásait és naponta 3-4 órát szentelnek a közös munkálkodásnak. A legfontosabb ügyrendi kérdésben kell megszületni a döntésnek. Ma dől el, hogy az osztrák vagy a német kérdés kerül-e az ügyrend élére. Molotov a tegnapi nap folyamán a leghatározottabban kiált a német kérdés elsőbbsége mellett.

A MOSZKVAI RÁDIO AZ ELSŐ NAPRÓL

A moszkvai rádió részletesen ismertette a londoni értekezlet első napjának eseményeit. Közölte, hogy Molotov javaslatára napirendi pontként fogadták el annak megvizsgálását is, hogyan hajtották végre a Németország demilitarizálására és hadiiparának felszámolására vonatkozó moszkvai határozatokkal. Molotov ezt a kérdést Németország demilitarizálására vonatkozó amerikai tervezettel kapcsolatban vetette fel. Vannak tények — mondotta — melyek azt mutatják, hogy a nyugati évezetekben nem teljesített a potsdami és moszkvai határozatok rendelkezéseit, és a szövetséges ellenőrző tanács határozatait.

Ugyancsak Molotov érvelésének hatására módosították a napirend egyik pontját úgy, hogy a német békeszerződés előkészítése és az erre vonatkozó eljárás módján kívül a német határok kérdését is fel kell tárnunk. A napirendi pontok megállapítása után kezdődött a vita a kérdéses tárgyalások sorrendjéről. Bár nem tudtak semmit sem felhozni Molotov ama érvelése ellen, amellyszerint a német kérdés elsőrendű fontosságú és sok más szövegre kerülő probléma függ tőle, a másik három kiküldött az osztrák béke ügyét akarja előbb tárgyalni ezért igyekeztek rávenni Molotovot, hogy mivel a többi 3 kiküldött ezt kívánja, fogadja el ő is ezt a sorrendet. Molotov ekkor megjegyezte, sok esetben megtörténik, hogy 3 ember egy véleményen van és rábeszéli a negyediket is, ez be-

ja került elének. A hazai riedg hivatali arcokhoz szokott kolléga csodálkozva kérdi a brit hivatalnoktól, miért köszöntötte őt mosolyogva, amikor ismeretlenként előbe járult? A felelet: „Mert én is mosolyogva köszöntött be ide, uram...” Hát itt van,

is egyezik az akaratukba, nemzetközi tanácskozáson azonban ez nem jó módszer. Itt olyan megoldást kell találni, amely mindenik fel számára elfogadható.

A német határok kérdésével kapcsolatos vitában Marshall felvetette a Ruhr és a Rajna vidék kérdését. Ez — mondja a moszkvai jelentés, nyugtalanságot váltott ki belülről, és megjegyezte, hogy ezekben a kérdésekben Moszkvában sem tudtak megegyezni. En nem látom reménytelennek az ügyet jegyezte meg Molotov. — Természetesen — válaszolta Bevin — Ön optimista, de én pesszimista vagyok. Bevin pesszimizmusa, — fűzi hozzá a moszkvai rádió — jellemzi az angol sajtó hangulatát is. A szovjet küldöttség már az első ülésen behatárolta, hogy kézz tevékenyen hozzájárulni a négy nagyhatalom megegyezéséhez minden kérdésben, ha ebben nem akadályozzák meg azaz, hogy a másik három megbízott rá akarja kényszeríteni a maga akaratát. A szovjet küldöttség kénytelen volt már az értekezlet elején visszautasítani az ilyen kísérletet. (MTI)

SZERDÁN MOLOTOV ELNÖKÖLT A KÜLÜGYMINISZTERI ÉRTEKEZLETEN

London. A külügyminiszteri értekezlet szerdai ülésén Molotov szovjet külügyminiszter elnökölt. Az ülésen megvitatották, milyen sorrendben tárgyalják a tárgysorozatban elfogadott pontokat. Bidault francia külügyi-

miniszter kedden az osztrák állam-szerződésre vonatkozóan azt a közvélel indítványt tette, hogy vegyék fel a tárgysorozat első pontjával az osztrák állam-szerződés előkészítő bizottság jelenléte, egyben azonban utalják azt azonnal vissza a helyettesek értekezletéhez utólagos felülvizsgálás végett.

MEGEGYEZÉS

London. A négy nagyhatalom külügyminiszterei szerdán megállapodtak abban, hogy az osztrák állam-szerződést helyezzék a tárgysorozat elejére. Rövid vita után abban is megállapodtak, hogy milyen sorrendben tárgyalják a tárgysorozat 6 pontját: 1. osztrák állam-szerződés, 2. a német békeszerződés előkészítése leleértve az eljárásmodot és a határmegvonást, (ezzel eleget tesznek annak a szovjet javaslatnak, mely szerint a német békeszerződésnek kell a német tárgyú pontok megvilágítása élen állnia), 3. Németország jövőének gazdasági alapelvei, 4. az ideiglenes német igazgatás kormányformája, hatásköre, 5. a moszkvai értekezleten elfogadott demilitarizálásra vonatkozó határozatok megvalósítása, 6. a négy nagyhatalom lefegyverezési szerződésére Németországgal az USA küldöttségének javaslata szerint. Az osztrák kérdés haladéktalanul a külön kiküldöttekhez továbbítják és ezek már esztendőre összeülnek.

Felosztják Palesztinát

Az Egyesült Nemzetek Palesztina Bizottsága 25 szavazattal 13 ellenében elfogadta Palesztina felosztásáról szóló tervet. Mivel a javaslat a bizottságban egy híján nem kapta meg a kétharmados többséget, végső fokon a közgyűlés dönt a felosztásról. Az arabok szövívője a döntés után azonnal kijelentette, hogy érvénytelennek tekinti a szavazást.

ÖRÖMTÜNTETÉSEK PALESZTINÁBAN

Jeruzsálemből jelentik, Palesztina zsidó lakta telepén hangszórók hirdették ki, hogy az UNO Palesztina Bizottsága megszavazta a felosztási tervet. A zsidók egy kisebbsége helyteleníti a tervet, mert úgy érzi, hogy hazájának megcsonkításáról van szó és a terbevert Zsidó Állam olyan parányi, hogy nem fogadhatja be mindazokat, akik

Palesztinába akarnak vándorolni. A többség azonban lelkes örömmel üdvözölte a szavazási eredményt.

A 200.000 zsidó lakosú Tel Avivben a követhatárból haragszták a megafonok az utcákra a hírt, mire egymást érték az örömi tüntetések. A járőrelők táncra perdültek s a köz leginkább a párisi július 14-i nemzeti ünnep hangulatát idézte fel.

KEGYESZÉLESRE JÖNNEK ÖSSZE AZ ARABOK

Bagdadból jelentik: Az arab liga országainak királyai és uralkodói a jövő hónap elején értekezletet tartanak, hogy megbeszéljék Palesztina jövőjét, amennyiben az Egyesült Nemzetek szervezete elfogadja a Palesztina felosztására vonatkozó tervet. Ha az Egyesült Nemzetek szervezete nem tud megegyezésre jutni Palesztina ügyében, akkor az uralkodók helyett az arab liga közgyűlése ül össze, hogy megvitassa, milyen intézkedéseket hozzanak a brit csapatoknak Palesztinából való kivonása után. (MTI)

Vasúti arcképes igazolvány képek HORVÁTH Simonffy utca 1/b.

A magyar nép egységéért

Nagy Imre, az országgyűlés elnöke, debreceni beszédében olyan hangot ütött meg, amikor a nemzeti egység szükségességéről beszélt, amire mi, akik hozzá evek és számtalan utasgálk során küzdöttünk ezért az egységért: régen vártunk.

A „Debrecen” 1932 január 5-i számában már hangzott a „Nemzeti összefogás” c. cikkében, hogy töl társadalmi, vagyoni és még rétegzodásokon meg kell, hogy találja egyik magyar ember a másik kezét. Hirdettük, hogy minden ránk szakadt csapás, nehézség között legelsőb bajunk a szétbázás. Az elkövetkező esztendő eseményei aztán a széttagolt magyar társadalmat egyre jobban behalózták annak a nemzetgyilkos propagandának hálójával, mely egy néz vonalban vitte a magyarságot a második világháború szakadéka és 1944 tragédiája felé.

A végzetes esztendő közeledtével mindinkább a szorongó aggodalom hangján sürgettük a nemzeti egység szükségességét. 1937 január 24. „Szabadság és népi politika” cikkünkben rámutattunk arra, hogyan lehetne megteremteni annak az összefogásnak a feltételeit. 1938 január 1-én vezércikkünkben írjuk: „Gondogkodni kell róla, hogy az igazi nemzeti lelki egység megtalálja a maga forrásait és hitelesülését. Nem engedhetjük meg magunknak azt a luxust, hogy a nemzet még jobban széttagolódjon. Mindenek fölött egy nagy lelki megbékélésre, az igazi nemzeti összefogásra van szükség. — amely kisérletlenül a kereteket megfelelő grocziális alkotásokkal, s nagy néptömegek jóllétének emelésével megalapozza a minden magyarok lelki egységét és közös gondolkodását, véleményét a nemzeti törekvések irányában. Ezt a nagy nemzeti összefogást hozza meg az új esztendő!” — írtuk.

1939 január 29-án „Megosztott társadalom” c. vezércikkünkben a második világháború előestéjén mutattuk jellegzetes alapon érzett aggodalmaknak ad kifejezést a következő mondat: „Lehetetlen attól az érzéstől szabadulni, hogy a mai komoly időkben nem egyszerűen tünet a magyar társadalom túlnyúló való megosztottsága. Pedig ha valankor ideje volt annak, hogy a haza minden rendű és rangú tagja egvársra találjon, úgy a mai komoly napok azok. Az igazi egységesség közvélemény kialakításának úja az, ha előtérbe helyezzük azokat a szent célokat, melyekben minden magyar megegyezik.”

A háború tüzei már lángbortoltak három kontinens és a harcok hullámai mind közelebb értek az országhoz. Egyre szorongóbb hangon sürgettük annak az egységnek megteremtését, amely egység hiánya okozta többek között azt, hogy még amikor megkezdte 1944 októberében végre ki akartak lépni a háborúból azok is, akik öt éven át a pusztulás felé kormányozták a nemzetet ha öit, még akkor sem tudtunk egyik lenni abban a szándékban, hogy lerázzuk magunkról a német polyp halálos ölelést. — Az egység hiánya kisértelt 1944 október 15-én is, ayakába rúdti-ve a magyar népet öt esztendő megpróbáltatásai után még Szálasi kalandor politikáját is. — A „Debrecen” 1943 szeptember be 12-án írta: „A mai megpróbáltatás időkben elengedhetetlen és ESSEN-

kívánatos a magyar testvéri érzel-
kifejezése. A demokráciának
léte, nemz. fogalma, különösen
ha ennek a fogalomnak magyar
változatát tudnák megvalósítani. —
Mindenesetre közelebb kell hozni
a magyart a magyarhoz a mai törté-
nelmi időkben. Meg kell lát-

nunk egymásban a magyar test-
vért, hulljnak le a tárgyalási vá-
laszok és megköszönöttesek.
Találta meg egymás kezét a ma-
gyar!

Az országgyűlés elnökeinek szavai
örömmel hallottuk, hiszen a

demokratikus nemzeti ösztönözés-
ért küzdünk hosszú évek óta. Hull-
janak le nemcsak a tárgyalási, ha-
nem politikai válaszok is, ta-
lálta meg egymást minden magyar
ember, amikor az újépítés, há-
roméves terv és ezer más leendő
nagy feladatai előtt állunk.

A magyar kormányküldöttség elutazott Bukarestből

Bukarest. A magyar kormány-
küldöttség bukaresti látogatása
a bukaresti magyar követségen
rendezett nagyszabású fogadással
fejeződött be. A fényes kül-
sőségek között megrendezett fo-
gadáson közel 250 meghívott
vendég vett részt.

A magyar kormányküldöttség
tagjai a román kormány tag-
jainak kíséretében innen a pá-
lyaudvarra hajtottak, ahol ün-
nepélyesen búcsúztatták őket.
Gross miniszterelnök rövid
beszédben tolmácsolta a román
nemzet szeretet és baráti érzel-

meit és annak a reménynek
adott kifejezést, hogy újabb és
újabb találkozási és tárgyalások
járulnak majd hozzá a román
és a magyar nép közötti baráti
kapcsolatainak megszilárdításá-
hoz.

Barátsági és kölcsönös segélynyújtási szerződést kötünk Romániával

Dinyés Lajos miniszterelnök
megköszönte azt a meleg fogad-
tatást, amelyben a magyar-román
kormányküldöttség tagjait Románi-
ában részesítették, majd hang-
súlyozta, hogy látogatásuk be-
váltotta a hozzáfűzött reménye-
ket s jelentős eredménnyel járt.
A magyar kormányküldöttség
az esti órákban érkezik vissza a

magyar fővárosba.
A bukaresti sajtófogadtatáson
Dinyés miniszterelnök nyilat-
kozta után válaszul az újság-
írók kérdéseire. Egy kérdésre
válaszolván hangoztatta, hogy a
magyar delegáció bukaresti út-
jának hármas célja volt a kultú-
rügyezmény megkötése, a ma-
gyar-román államférfiak szemé-

lyes megismerkedése és a ma-
gyar-román kölcsönös segély-
nyújtási és barátsági szerződés
alapjainak lerakása. Hangzolta,
hogy mindehárom kérdésben
komoly teljes sikert ért el a
tárgyalások során és véleménye
szerint a barátsági és kölcsönös
segélynyújtási szerződés megkü-
tésére is rövidesen sor kerül.

Hivatalos jelentés a bukaresti tárgyalásokról

A MTI jelenté: 1947 november
23. 24 és 25-én Dinyés Lajos
miniszterelnök vezetésével a ma-
gyar kormányküldöttség látog-
tatást tett a román fővárosban a
román kormány meghívására. A
magyar kormány tagjai megbe-
széleteket folytattak a román
kormány tagjaival a kölcsönös
megértés és szelvényesség szelle-
mében, attól az óhajtól vezérelve,
hogy a két nép békéjét, függet-
lenségét és önállóságát megvéd-
jék az imperialista törekvésekkel
szemben, valamint a német im-
perializmus újjaeleztésére irá-
nyuló kísérletekkel szemben. A
két kormány képviselői megállapí-
tották, hogy a békét csak a de-
mokratikus és békeszerető álla-
mok erejének összefogásával le-
het biztosítani. Megállapították
abban, hogy a közeljövőben a tár-
gyalást folytatják egy barátsági,
egymutkúdtási és kölcsönös se-
gélynyújtási egyezmény létreho-
zására. November 25-én Ortutay
Gyula magyar vallás- és közokta-
tásügyi miniszter és Livezeanu
Octav román tájékoztatóügyi mi-
niszter magyar-román kulturális
egyezményt írtak alá, amelynek
célja: biztosítani a két nép és két
demokrácia közötti kulturális
kapcsolatok fejlesztését annak a
szoros barátságának a szellemé-
ben, amely mindkét népet és kor-
mányát áthatja.

még jobban megismerhesse egy-
más kulturáját. A magyar-román
barátságok nagy történelmi for-
dulópontján továbbmenő, eredmé-

A Gazdasági Főtanács tárgyalta a deficitmentes állami költségvetést és a karácsonyi segélyt

A Gazdasági Főtanács szerdai
ülését tárgyalta az 1947-48 évi
állami költségvetést. Bár a kiadá-
sok jelentősen meghaladják a
múlt évi kiadásokat, az ország
gazdasági életének megerősödése
és a pénzügyi adminisztráció mű-
ködésének eredményessége foly-
tán az adóbevételek olyan mére-
tekben növekednek, hogy a költ-
ségvetés előirányzata szinte egye-
dülállóan Európában nemcsak de-
ficitmentes, sőt némi bevételfele-
leglet mutat. A G. F. az állam-
háztartás egyensúlyának megör-
zése érdekében egyes, különben
indokolt igények kielégítésének
korlátozását határozta el, sőt a
beruházási program tempóját
egyelőre lassítja. A hároméves
terv beruházásait csak a folyó be-
vételekből szabad fedezni, mert a
jelenlegi helyzetben ezenfelül csak
az inflációs eszközök igénybeve-
telére volna lehetőség, ami azon-
ban a terv céljainak előrelátásá-
hoz hátrányos.

Az egyes tárcák dologi kiadá-
sai az előző két évihez viszonyít-
va jelentős többletet mutatnak.
A nemzetközi kötelezettségek,
az ipari és mezőgazdasági jövátel-
tel és egyéb nemzetközi kötele-
zettségek előirányzata végössze-
gében alatta marad a múlt évben
erre a célra fordított tényleges
kiadásoknak s e mellett a kiadá-
sok csökkentésére vezet az, hogy
a beszerzési eljárásokban a Szovetséges Ellenőrző Bizottság
a Vörös Hadsereg ellátásával kap-
csolatos kiadások megszűnnek.

Az egész költségvetést a realit-
ás, az életívő emelésre hivatott
beruházásoknak az előirányzása
jelenlét és ezekből az állam-
háztartás egyensúlyának fenntar-
tása, ami az ország egész társá-
dalma részéről önmegvédelmi és
bizonyos lemondást kíván. Ennek
az áldozatnak azonban meg van a
jutalma, a stabilizáció további
biztosítása, a 3 éves terv sikere.

Mint ismeretes, a G. F. a múlt
heti döntése alapján elfogadott
kormányrendelet szerint a dolgo-
zók karácsonyi segély címén egy
hét járulékosat kapják, ha pedig
havi fizetésük, a havi fizetésük-
nek egy negyedét. A rendelet-ter-
vezetén a Főtanács lényeges mó-
dosításokat vitt keresztül. Szerda
délután ugyancsak rendezettervez-
tet még azzal bővült ki, hogy
minden gyermek után, akik után
a dolgozók családi pótlékban ré-

nyes megbeszélések is folytak a
két ország baráti kapcsolatainak
további fejlesztése céljából.

szesül, akár magánalkalmazott,
akár közalkalmazott, a karácso-
nyi segély 10 forinttal egészül-
tül ki. Karácsonyi segélyt kapnak
a háztartási alkalmazottak is
mégpedig fizetésük 35 százaléká-
ban. A hadigondozottak hadigondozá-
si díjuk havi összegének felét
kapják karácsonyi segély címén.
Karácsonyi segélyt kapnak az
OTI és MABI öregségi járadéka-
ból is, mintegy 30 forintot. Az öz-
vegyek szintén 30 forintot kap-
nak, a gyermekek 20 forintot.
Ugyancsak a segélyt kapják a me-
zőgazdasági biztosítottak is.

RACIONALIZÁLÁS

A G. F. határozata értelmében
valamennyi állami vállalatnál és
a szövetkezeti központoknál felül-
vizsgálják az igazgatósági és fel-
ügyelői bizottsági tagok számát,
azt az illetékes miniszterek út-
ján a szükséges minimum száma-
ra korlátozzák. A határozat köte-
lezi a vállalatok és a szövetkeze-
tek központi vezetőit az irrodai
ügyviteli személyzet racionalizá-
lására január 31-ig.
Fontos más racionalizálási ha-
tározatokat is hozott a G. F.

A papírosai való takarékoság
érdekében a G. F. elrendelte vala-
meny állami nyomtatvány re-
vizióját, mert a nyomtatványok
mértékének csökkentése útján
igen jelentős megtakarítás ér-
hető el.

Megállapították a dolgozók sa-
vanyuképzési adagjainak árát.
A közlést az idej télen is jut-
tat savanyuképzésű a dolgozók-
nak. A G. F. akként határozott,
hogy a dolgozóknak savanyuké-
pzési adagját a képzésnek a
tavalynál magasabb ár ellenére
változatlanul a tavalyi kg-kénti
180 forintos áron kell kiadni.

AZ ÁLLAM MAGÁRA VÁLALTA A KÖZALKALMAZOTTAK KÖZMUNKÁVÁLTÁSÁT

A kollektív szerződések értel-
mében a munkáltatók fizetik al-

APOLLO MOZI
Dobrecenben először! Három új
hosszú film. Andorján Nandó két
fél szépség drámája: Svérke fény.
Egy szomorú sorsú szerelemgyerek
küzdelmei vándor útja.
Előadások hétköznap du. 4, 6, 8
Telefon: 104.

METEOR MOZGO
csőbörtönben
Zoro és Huru a Moziban
Párisban sikerült kacsagó esték a kö-
zvégső kedvencem: Esterházyék!
Előadások fél 4, fél 6, fél 8. Kor

kalmarozták közmunkaváltásukat.
Ezzel szemben a ma is sokkal
alacsonyabb fizetésű közalkalma-
zottak maguk fizették a közmun-
kaváltásukat. Ezért a G. F. mel-
ülően akként határozott, hogy

Másfélmillió sztrájkoló Franciaországban

Páris, nov. 26. (MTI) A francia
belpolitikai helyzet a sztrájkok
terjedésével az elmúlt 24 óra alatt
jelentősen súlyosbodott. A sztrájk-
kolók száma ma már kb. másfél-
millió és kedden este a vasutas
szakszervezet jelentette be az átlá-
pados sztrájkot. A legtöbb francia
közvetlen munkaadai sem dol-
goznak. A párisi közalkalmazottak
szakszervezete tudatta a kormány-
nyal, hogy a szakszervezet tagjai
sztrájkba lépnek, bizonyos követel-
ések nem teljesítése esetén. Köz-
ben, ügyintézés, az új miniszterel-
nök parlamenti többsége olvadó-
ban van. A közársági szabadság
párt, továbbá a parlamenti gaullist
képviselői csoportjának 80 kép-
viselője, tehát a jobboldal, azzal

Vígyszínház
mozi
Dobrecenben először!
A szívhésszőlő, megható
amerikai filmek:
Kisiklott élet
A „Mellékutca” testvér-
filmje!
Fősz.: Olivia De Havilland.
Rendkívül előadások: 3.15,
5.30, 7.45 órákor.

december 1-től kezdve az állam a
közalkalmazottak közmunkavált-
ását magára vállalja, hasonlóan
a kollektív szerződés szerinti mun-
kaváltásokhoz.

fenyegedezik, hogy beszűnteti a
Schumann-kormányt a támoga-
tását, noha az elmúlt szombaton
bizalmat szavaztak a miniszterel-
nököknek. A gaullisták kedden este
röplapokat szórta a párisi utcá-
kon, harca hiva fel a párisiakat a
kommunisták ellen. A Schumann-
kormányt megmarad a parla-
menti többsége a jobboldal vissza-
vonulása esetén is, de a kormányt
újabb válság fenyegeti. Szerda
délután a kormány és a szakszer-
vezeti központi képviselői találko-
ztak. Több nap óta ez az első talál-
kozás a hatóságok és a szakszer-
vezetek képviselői között. Ennek
a találkozásnak eredményétől függ
a francia sztrájkhelyzet tovább-
alakulása. (MTI)

Tíz hónapra ítélték Déri Imrét

A budapesti uszorabirosg Fa-
zeka Mihály elnökele alát szer-
dán reggel kezdte tárgyalni Déri
Imre uszágó valuta-bűnjét. —
Déri Imre letartóztatása ügyében,
mint ismeretes, az amerikai követ-
ség és a magyar kormány között
jegyékváltás volt, mert Déri az
amerikai követség alkalmazottja
is volt.
Az ügyezési vádirat külföldi
fizetési eszközöknek az ország te-
rületéről a Magyar Nemzeti Bank
engedélye nélkül való kijuttatása
által elkövetett bűntettel vádolja
Dérit. A vádirat első pontja szer-
int 1939—1941-ben Déri Imre kül-
földre küldött cikkeket és hímeit
tisztelődíjából a neki járó, körül-
belül 1600 dollárt nem jelentette be
a Nemzeti Banknak. A másik vád-

pon az, hogy körülbelül 1000 dol-
lár egy megbízottja útján levélben
juttatott ki Amerikába sógorné-
nek.

Déri kihallgatásakor kijelentette,
hogy nem éri magát bűnösnek, —
mert amikor a tesztadulást után
gőgőrával kapcsolata került, nem
alapultak meg, mekkora az az
összeg, ami Amerikában rendelkez-
ésre áll. Szerint csak kis ösz-
szegről lehetett szó.

A bíróság bűnösnek mondta ki
Déri Imrét és tízhónapi börtönbü-
ntetésre ítélte, továbbá 500 forint
pénzbüntetést szabott ki és a 191
dollárnak megfelelő forint-összeg
megfizetésére is kötelezte. Az íté-
let nem jogerős. Déri Imre to-
vábbra is fogva marad.

SZÍNHÁZ, MOZI, MŰVESZET

HETI MŰSOR:
Csütörtök este: Nem leszek hátatlan
A-ből.
Péntek este: Nem leszek hátatlan.
D. Igazk-berete.
Szombat este: Nem leszek hátatlan.
Szombat este: Nem leszek hátatlan.
Vasárnap délután és este: Nem les-
zek hátatlan. Beretánné.
Hétfő este: Nem leszek hátatlan.
Munkácsinán.
Kedd este: Nem leszek hátatlan. —
Dobozok-berete.

KAMARASZÍNHÁZ

Szombat este: Államügyez.
Vasárnap este: Államügyez.
A város Zenészkola december
4-én, csütörtökön este fél 8-kor
rendezi I. társári hangversenyt,
melyen Plovesan Sirio a világhírű
hegedűművész a Beethoven Kreut-
zer és Mozart e-moll szonátáin ki-
vül Pizzetti szonátáját is előadja
Galaffy Lajossal. Jegyek igényel-
hetők a Zenészkola titkári irodá-
jában 2—6 forintig.

Rendkívül előadáskezdések a
Vígyszínházban. Tekintettel arra,
hogy a Vígyszínházban ma, csütör-
tökön bemutatandó Kisiklott élet
c. világhírű hosszú s mellette még
híradókat is perget a színház, az
előadások kezdete mátlól kezdve
3.15, 5.30 és 7.45 órákor lesz. Va-
sárnap ugyancsak ebben az idő-
ben kezdődnek az előadások azzal
a különbséggel, hogy délelőt 11
órákor is lesz egy előadás.

Adománybélyegeket árulnak
mátlól kezdve a filmszínházakban.
A bélyegek ára 20 fillér, az ösz-
szeg az „Országos Karácsonyi Se-
gélykölő 1947” mozgalom javára
fut be. Az öszszegből a munkanél-
külség és az aszály következté-
ben súlyos helyzetben lévő csalá-
dotok segítik meg a Szeretők Un-
nepére. A bélyegek megvásárlása
nem kötelező a rendeltetéstől.

ben s ebben a vonatkozásban ki-
ki saját lelkiismerete szerint ce-
lekszik.

A motorkerékpáros meöve bemutatkozása Dobrecenben

Szerdán este szépségszámú közönség
előtt tartotta bemutatását a fővárosi
Röplapok együttese az Arany Bika
díszteremben. A kiálló fellépőtől
ezúttal is világhírű személyek jöttek
Dobrecenbe a bemutatón látottak
minden igényt kielégítettek. A „Sta-
vignus” csoport táncosnői nagy sí-
kert arattak. A 10 különlegesen szép
gőri tuzas spanyol tánc, harmonika
és énekcszama ismételtére ragadtatta
a közönséget. Little a 10 éves
csodagyerek a „hajlékonyaság király-
nője” című vígjátékban. Minden mű-
tárványt legeslegesen tapasztal jutu-
lázta a közönség. A színpad egyik
és baj tükör: minden mozdulat, Otá-
ton esztétikus táncmozgás kiállók
voltak. Különösen a tango bolero pa-
rodia tetszett.

Rasy a kitalál né egyensúlyozó-
készségével bámulatba ejtette a köz-
önséget. A csodálatos páros minden
száma. A Stavignus együttes „győző
tánc” színpad és sível lehet
gyönyörködés Rigola csoportja is
sok sikert aratott. Az est fellépője
Káljának a világ egyetlen motorke-
rpáros meövejének száma. Szinte
hívtetlen, hogy egy meöve motorke-
rén egy olyan színpadon, ahol még
egy motorkerékpáros ember is aig
tudna. Katja nem zavartatja magát
a kis hely miatt felül a motorra s
egyre gyorsabban halad a színpadon.
A s szokatlan Vidas, a kiálló konfo-
ransz vezetői ha ak. Fernandoval
együtt sokszor vitte a kacagós vilá-
gába a közönséget.

A revügyűttes igazgatója Csik Józ-
sef különben beszélgetett világhírű
művésztől jött városunkba, itt le-
mnden biztonysá — a bemutatást sikere-
rel itéve — elismert érdemét ki.

— A 103 éves asszony hűveite
lindába 104 éves férjét. Buenos
Airesből jelentik: A déliamerikai
lapok nagy tudósításkönyben szá-
molnak meg arról, hogy Chilében
104 éves korában meghalt az ál-
lam egyik legidősebb lakosa. Más-
nap meghalt 103 éves felesége is.

Mindennemű
szállítást legolcsóbban
vállal az
Express Szállítási Vállalat
(Ct. Szulimán Ákos)
Dobrecen, Alföldi-palota.
Beirat a bank pénztárhelyében
keresni!

Cserépkályhák ZIRKULI Hal-köz 6.
Javítási, átrakást vállal helyben és vidéken.

A lakások és üzlethelyiségek bérére vonatkozó rendelet módosítása

A hivatalos lap egyik legutóbbi száma közli a kormány 14.000 számú rendeletét, mely a lakások és üzlethelyiségek bérének fel-emelésére, valamint a házádra vonatkozó rendelkezések módosítására vonatkozik. A megosztott lakások eddigi bérének megállapítását módosítja annyiban, hogy ha a megosztási lakáshivatali határozat 1948. július 12.—1947. október 1 napjág emelkedett jogerőre, vagy azóta a lakáshivatal hozott ilyen lakásmegosztó határozatot, csak az esetben vehetők figyelembe a bérmegállapításnál, ha megosztás nem rokonok között történik. Példa: megosztanak egy ötszobás lakást. A rendelet értelmében a pengőalapbér 100 százaléka fizetendő, ha egy család lakja, ha családtagok között osztották meg ezt a lakást és gyermek, vő, meny, sógor is lakik benne, akkor megmarad a 100 százalékos bér. Vagyis nem érvényes a megosztás. E szerint a rokonok által elfoglalt lakást úgy kell tekinteni, mintha csak egy ember lakná. Ha idegenek között osztották meg a lakást, akkor a szobák száma szerint mérséklődik a bér. A bérmegosztás az alapterület megosztásának arányában történik. Ezt a változást a háztulajdonos tartozik a bérlővel írásban ajánlott levélben közölni. Az üzlet helyiségeknél az a változás van, hogy a 720 pengős évi slaphéren felüli esetben az üzlet-

bér december hó 1-től 75 százaléka helyett az alaphér 85 százaléka kell forint értékben fizetni. Például: ha az üzletbér évi alaphére 840 pengő volt, vagyis havonta 70 pengő, akkor az új bér $70 \times 85 = 210$ forint, ennek 85 százaléka vagyis 178 forint 50 fillér lesz az új bér az eddigi 75 százaléka helyett, mely 157 Ft 50 fillért tett ki. Amennyiben az alaphér havi hatvan pengő vagy ennél kisebb volt, akkor változás a béremelésben nincs. A bérlő az eddigi fizetést bért vevé. Összefoglalva, hogy a házádra alapot ehhez képest is megváltoztatja a rendelet, amely intezkedik arról is, hogy a béreltelés alá eső bérelményekre nézve 1948. évi házádra kivételével a jelen rendelet szerint fizetendő bért kell számításba venni. A felemelt bérek már december 1-től lépnek érvénybe. A béreadó levélben közli a bérlővel az újonnan fizetendő bérszám nagyságát és az esetleges külön díjakat. A bérlőnek nyilatkoznia kell arról, hogy tudomásul veszi-e a közölteket. Amennyiben a bérlő kifogásolja az új béremegállapítást, a háztulajdonosnak, vagy béreadósnak joga van a bíróságnál követelésének megállapítását kérni. A bíróság döntéséig a bérlő csak a régi bért köteles megfizetni.

Többen sérelmezik a kislakások odaitélését

A városi tanács tegnapi ülésén Ménes János h. polgármester bejelentette, hogy több panasz futott be hozzá a kislakások odaitélésével kapcsolatban. Sokan helytelenítették a kiosztást végző bizottság összetételét és egy pártkölí értekezlet keretében helyesnek tartották volna a szetosztást. Olyan panaszok és bejelentések is elhangzottak, hogy több egy-, kétgyermekes család is kapott lakást, ugyanakkor pedig kimoradtak igénylők, akiknek négy, öt gyermekük is volt. Megtörtént, hogy a jutatóknak tényleg öt, hat gyermeke is volt, de ezek közül kettő-három már önálló keresettel rendelkezik. Egy előző hatá-

rozat szerint csak földmunkások kaptak volna a Bösözörényi úti munkáskertvárosban lakásokat. Szabó Kálmán polgármester elmondta, hogy a cél közben megváltozott, a földhivatal hozzájárulásával minden üzem és közműüzem dolgozóiból néhány lakáshoz jutott. A panaszokat oly módon orvosolják, hogy a már elkészült és néhány napon belül beköltözhető 50 lakáson kívül a lakható, de még be nem fejezett 39 lakást is kiutalják a soronkövetkező, most ki nem elégített igénylőknek. A várost az a szempont is vezeti, hogy félre ezek a lakások ma maradjanak üresen, az ablakokat, ajtókat el ne vigyék.

Pótkocsis villamosokat a fővonalon a reggeli és déli órákban

Hetek óta kapjuk a közönség köréből a panaszos leveleket a villamos közlekedés hiányosságai miatt. Ezeket a panaszokat közvetlenül tudomására hoztuk a Hév igazgatóságának de miután mind-egyik semmiféle intézkedés nem történt kénytelenek vagyunk a nyilvánosság előtt nyoma-csúszva foglalkozni az ügygel.

Legtöbb panaszra az ad okot hogy a Hév a fővonalon csak egyes kocsikat közlekedtet a legnagyobb forgalom idején is. Ennek következménye, hogy életveszélyesen megütköznek a kocsik, kibírtatják a tolongás a megállóknál, a kocsikban hering módjára préselődnek össze az utasok. A fővonalon, a Flac utca, a nagyerdő vonalon reggel 7—8 óra között legnagyobb a forgalom. Hőzen a diákok, tanárok akkor mennek ki az egyetemre, a városi iskolákba, amikor indulnak a fővonalon lakóhelyekről a tanulóik, azonkívül a lakókára irányuló forgalom is akkor kezdődik. Még a kettős villamosok is kevésnek bizonyulnának. Minthogy csak a motorkocsikat járatta a Hév, elvésehetetlenül összezsúfolódik a forgalom. Ugyanez a helyzet a déli órákban.

Érthetően ez az állapot. Hiszen a szibogó napokon a Csapó utca vonalon tud kettős kocsikat járattatni a Hév. Miért nem tudja megtenni ezt a fővonalon, legalább a csúcsforgalom idején reggel és délen. A rossz nyelvek

szerint ennek az a magyarázata, hogy az egyetemre és iskolákba igyekvők jobbára bérletet váltanak, míg a szibogóra menők sem a bérletesek sorából kerülnek ki. Nem adunk hitelt ennek a magyarázatnak, de nagyon így néz ki a dolog. Mindenesetre a bérletet váltó közönség nagyobb megbecsülést érdemelne s elvárja, hogy a Hév. sürgősen gondoskodik arról hogy a bérletes közönség is emberei viszonyok között közlekedhessen a villamoson. Állítson be tehát pótkocsikat a nagyerdő vonalon is a csúcsforgalom idején reggel és délen!

Agrár kulturdélután Debrecenben

Az Agrárügyetemi Ifjúsági Egyesületének „Széchenyi Gazdasági Szakosztálya” az elmúlt két hónap folyamán Hajdú, Bihar és Szabolcs megyék községekben és városokban nagy sikerű Agrár Napokat rendezett. Az agrárnapok műsorát mezőgazdasági szakelőadók és szórakoztató számok alkották, ezt követően pedig a helybeli parasztfiújság közösen táncot rendezett az egyetemi hallgatóság. Ennek a nagyjelentőségű és a maga nemében úttörő falujárásnak a szakoktatás és a különleges agrárproblémák megvitatásán kívül az volt a célja, hogy közelebb hozza egymáshoz a parasztságot és a jövő agrárreformját.

DEBRECZEN 3. OLDAL 1947. XI. 27.

Az agrárügyetemisták tehát kiléptek az egyetem falai közül, hogy közvetlen kapcsolatokat keressenek azoknál, akiket a jövőben szolgálni és tanítani akarnak. A pallagi ifjúság özi kul-

Hazatért és közelesen hazatérő hadifoglyok

A legutóbbi hadifogly-szerelvényel a következők érkeztek a hadifogly átvételállomásra: Deuschmann Lajos, Hannel Zoltán és Káposi Imre Debrecenbe. Környékbeliek: Balázs Ferenc Hajdúdorog, Farkas Gyula Hajdúhadház, Kerekes Ernő Balmazújváros, Kovács István Vámospércs, Molnár János Hajdúdorog, Ömbödi Károly Hajdúnánás, Badóc István

tármunkájának betöltésékegypen Szabó Árpád földművelésügyi miniszter fővédnöksége alatt november 29-án, szombaton délután agrárkulturdélutáni rendezés, melyre szeretettel meghívják és elvárják a város gazdaközösségét

B-úváros, Turi Gábor B-úváros.

Máramarosra érkeztek a legközelebb Debrecenbe érkeznek a következők: Debreceniek: Radványi István, Surányi István, Tóth András és Vég Sándor. Környékbeliek: Kovács József B-úváros, Márton Sándor H-bőszörmény, Montlika János H-sámsón, Szigeti Sándor Egyek.

December 15-én levonás nélkül kapják kézhez fizetésüket a városi alkalmazottak

Az Elektromos és Gázművek dolgozói kérték a városi tanácsot, hogy engedélyezze decemberben a fizetés levonás nélküli kiutalását. A különböző beszerzési akciók utólagos részletei még mindig terhelik az üzemi dolgozóinak fizetését. A karácsonyi ünnepekre nem marad pénzük a dolgozóknak, ha a je-

lentős összeget kitevő részleteket levonják. A tanács magavá tette a kérést oly módon, hogy csak december 15-i második fizetés kerül levonás nélkül az alkalmazottakhoz. A tanács az egyenlő elbánás elve alapján ugyanígy intézkedett a többi városi alkalmazott fizetését tekintetében.

Gyújtogatott az elmebeteg, mert tüzzel kergette el a szellemeket

A közelmúltban Egyeken végszemélyes tűz pusztított: kigyulladt a felvég utcán Musza Imréné egyedi lakos disznóháza, amely szalmával volt fedve és lángra gyulladt a két szomszédos ház is. A tüzet sikerült idejében megfékezni és eloltani. Több gyanús adat került arra vonatkozólag, hogy a tüzet gyújtogatás okozta. A vizsgálat meglehetősen eredményt hozott: a tüzet ifj. Csepregi János férfiszabó okozta, aki elmebeteg, nem beszámítható.

Csepreginek az a rögeszméje, hogy őt szellemek üldözik és csak úgy tudja a rossz szellemeket elkergesni, ha tüzet gyújt, mert a tüztől elmenekül a szellem. Ezért gyújtotta fel Musza Imréné házát is. Csepregi kihallgatását megkísérelte a rendőrség, de az elmebeteg nem tud értelmes, összefüggő választ adni. A hatóság megtiltotta a szükséges intézkedést, hogy a közveszélyes elmebeteg zárt intézetben helyezze el.

A „szalacsi csodaasszony”-nak adta ki magát és 50 forintért jóslt

A debreceni rendőrségre előállították Rostás Sándorné szül. Lakatos Anna Tegez-utca 33. szám alatti lakost, aki Kovács Sándorné Csokonai-utca 24. szám alatti lakosnál megjelent és magát a „jövendő szalacsi csodaasszony”-nak adta ki, azzal fenyegette meg a házbelieket, hogy rájuk oltas és nyomorúrékká lesznek, ha nem jósoltatnak vele, 50 forintot levett a jóslásért és ezért nagyon sok szépet mondott. A rendőrségen elmondta,

hogy ehhez, nagyon rá volt szorulva a pénzre és ezért adta ki magát a szalacsi asszonynak. — Egyébként — tette hozzá — nem kisebb híresség ő sem, mert már harminc évvel ezelőtt hármag híreinek adott életet Debrecenben s ő volt az első asszony Magyarországon, akinek hármag hírei születtek. Mivel a pénzt visszaadta Kovács Sándornénak, Rostásné elengedték a rendőrségről.

A nem sikerült öngyilkossági kísérlet után statáriális bíróság elé kerül a pistoly miatt

A múlt nap a hajdúszörményi járásbírósg utasította rendőrséget, hogy állítsa elő Pálfi Zsigmond 35 éves hajdúszörményi géplakatos és műszerész. Amikor rendőr megkeresett Pálfi lakására, Pálfi a félreeső helyen pistolyával fémbe lötte magát. — Azonban a lövés csak könnyebb

sérülést okozott, Pálfi sérülése 20 napon belül gyógyul. A nem sikerült öngyilkossági kísérletnek vártan következménye lett: Pálfi engedély nélkül tartott magánál lövegvet, pistolyt és emiatt bíróságra került, eljárás indul ellene. Lehet, hogy a rögtönfelbíróság elé kerül.

HIRDETMEY

A köllátásügyi miniszter 212.500—1947. sz. rendeletével elrendelt elszámolás végrehajtására a következőket rendelti el:

1. Az iradási elszámolás során a célszerűtől eltérő és a termelői bejelentése alapján feleslegesen mutatkozó gabonamennyiség beszállítására a városi, köllátási hatóság írásbeli felhívást küld ki.
2. Felhívom a felesleggel rendelkezőt, hogy a felszított köllátási feladattól 5 nap alatt a feleslegét a kijelölt terménykereskedésnek véleli jegy ellenében szolgáltatásba, a vételi jegyet igazolásként oriztók meg.
3. Az elszámolást végző közegek december hó 1-től a felesleges rendelkezés beszállítását személyesen ellenőrizik és amennyiben a felesleggel rendelkező a felszított feladattól nem tett volna eleget, nemcsak a feleslegként mutatkozó mennyiséget, hanem

az összes feltárolható gabona készletét ellenőrzik.

Felhívom ezért az elszámoltatás során felesleggel rendelkezőket, hogy a feleslegüket a felszított feladattal határidőre saját érdekében szolgáltatásba.

Ugyanezok felhívom az s. kat. holdon felüli területen gazdaságokat, hogy a Városházán lévő gabonairúdiban az iradási elszámoltatás előkészítése érdekében a gabonairúdokat január 1-ig meg kell tisztítani a helyszíni elszámoltatás alól mentesítve.

Dr. BALOGH ISTVÁN főfelad. közl. ad. kormánybizt.

Mint az angol rádió jelenti, 18 nagyrangú német tisztlet egészségétől okokból hazabocsátották az angol hadifoglyból. Az elbocsátottak között van Thoma vezérőrnagy, — Rommel páncélosi szakértője is, aki az elalameini csatában került angol hadifoglyba. (MTI)

Irhabundát legolcsóbban Barkótól PIAC-UTCA 78.

Megjegyzés

Az autóbussz megállóknál tapasztalható túlméretűs jelenelekkel és tarthatatlan állapotokkal végre foglalkoztak az illetékes ténylezők. Amit azonban elhatároztak az nem megfelelő. Nem oltja meg a kérdést, sőt további hátrányos következményekkel jár. A MÁVAUT autóbussz megállóinak nem szabad a Kossuth szobor előtti parkban helyet adni. Ne tegyék főkre a városunk legszebb terét, éppen a centennáriumi idejére autóbussz megállóhelyekkel és ne tegyünk tünkre forgalmat a parkot. Ugyis eléggé elcsúfítja a teret a másik oldalra már odahelyezett „bakterház”. Mellestleg mondyta ez is el kell helyezni onnan. Alaposan meg kell fontolni az autóbussz állomások helyét. Ha nem találják megfelelőnek a Dégenfeld teret, pedig talán nem lenne olyan rossz, nézzenek más hely után, csak a város szívét, a Nagytemplom előli teret hagyják ké-

A vagyondezsma-rendelet helytelen alkalmazása

Meglepetéssel tapasztaltam, hogy az adóhatóságok az egyetemes vagyondezsma-rendelet 11. §-ának 4 bekezdését helytelenül alkalmazták mindazonban az esetekben, amikor a dezsma alapja 75.000—85.000 forint között van.

Az idézett rendelet 11. §-ának 4. bekezdése a következőképpen szól:

„A magasabb fokozatok alkalmazásánál a magasabb fokozat alkalmazásából eredő egyszerű vagyondezsma nem lehet nagyobb, mint a fokozatot meghaladó vagyonérték fele.” (A következőkben: a méltányossági szakaszhoz fűzött Utasítás (183.300—1947. VII. P. M. számú rendelet) meg is magyarázza, miért van ez az enyhítő rendelkezés:

„Az értéktároltárak és a kulcsoknak merev alkalmazása mellett az az eset állhatna elő, hogy a magasabb kulcs alkalmazásából a vagyondezsma többet adna, mint az az értéktároltár, amellyel a vagyon az előző értéktároltár meghaladja. Ennek a méltányosságnak kiküszöbölése céljából a magasabb fokozat alkalmazásából eredő vagyondezsma többet nem lehet nagyobb a fokozatot meghaladó vagyonérték felénél.”

Az adóhatóságok 102.000 forintos dezsma alapnál — helyesen — nem 8%-ot, vagyis 8160 Ft-ot, hanem 100.000 Ft után 7% = 7000 és a 2000 Ft után ennek felét, 1000 forintot, vagyis összesen csak 8000 forintot vehetnek ki.

86.000 Ft-nál is csak 5600 Ft-ot dezsma számítanak (85.000 alap után 6% = 5100, 1000 Ft után 50% = 500, összesen tehát 5600 forint) és nem 6020 Ft-ot (85.000 7%-a = 6020).

Miért számolnak akkor 76.000 Ft után 4560 Ft-ot (76.000 6%-a = 4560), amikor csak 500 Ft-ot kellene a rendelet értelmében (75.000 Ft után nulla %-ot, — mert a nulla % a hat 6%-nál kisebb kulcs — 1000 Ft után pedig 50%-ot, vagyis 500 Ft-ot).

Éppen a legkisebb vagyonérték suttja az adóhatóságok helytelen és a rendelettel is ellenkező gyakorlatát, tehát mindenki, akinek a méltányossági szakaszt nem alkalmazták, jól teszi, ha fellebbez, illetőleg végső fokon a Közigazgatási Bírósághoz fordul panaszal.

Klós György.

Rádiót és kerékpárt részletre is. MAYER EMIL
Kossuth utca 13. Telefon: 389.

Autó, motorkerékpár gumik futófelületézése, javítása, valamint hó- és sárcipők vulkanizálása
Tóth gumizom, Miklósi-utca 7.

Kabátot, szövetet Fábiántól PIAC-UTCA 43. Szalon: Bajcsy-Zsilinszky-u. 6

Női kabátok, bundák Rézsa női divatház, Flac-u. 16. Alapítva: 1896.

RAFFI
kínai egyensúlyozó
művész

KATJA

motorkerékpározó csodamedve csak 3 napig az Arany Bika nagytermében
csütörtök, péntek este 7 órakor. — 10 STAVIGNOS —
— Tangóharmonikás görlek és világvárosi attrakciók. —

Ítélet a csernyigóvi bűnperben

Moszkva. A csernyigóvi hadiförvényszék meghozta ítéletét a magyar és a német háborús bűnösök perében. Bűnösnek mondotta ki a vádlottakat a terhükre tett bűnelekményekben s a

halálbüntetés mellőzéséről szóló rendelet alkalmazásával fejenként 25 évi kényszermunkára ítélte őket. Az elítéltek büntetésüket javító munkatáborokban töltik ki.

Jány Gusztávot kivégezték

Budapest. Jány Gusztáv volt vezérezredes előtt szedán reggel 8 órakor megegyeztetett a népbírósgal halálos ítéletet és kivégezték vele helyi kérésnek elutasítását. Ezután Jány Gusztávot a edlőphöz vitték, szemére fehér kendőt kötöttek és a

kivégző osztag parancsnokának intésére egyszerre dördült el a fegyőrök feje. Jány Gusztáv teste előre bukott és öt perc múlva jelentették az orvosoknak, hogy 4 szívlevegő érte és az elítél azonnal meghalt.

Súlyos deficit az Elektromos és Gázműveknél

Nem adnek áramot az egyetemnek és a pallagi agrárégyetemnek
Az Elektromos és Gázművek súlyos deficitet küzd. Novemberi mérlegében 64.000 forint a hiány, 80.000 forinttal tartozik az üzem a turbina törlesztésénél és 170.000 forint az az összeg, amelyet a város házipénztárából vett le az üzem. Ilyen körülmények között a városi tanács kénytelen fenntartani azt a határozatot, az érdekelt intézmények tiltakozása ellenére, hogy az egyetemnek és az agrárégyetemnek ne adjon áramot az Elektromos és Gázművek, míg

az egyetem 150.000, az agrárégyetem pedig 10.000 forintos áramdíj-tartozását ki nem egyenlíti. — Pallagon már petróleum-ténapokot világítanak, de ez a világítási lehetőségük is veszélyben forog, mert nem kapnak petróleum-kiutalást. Az egyetem és az agrárégyetem gazdasági vezetői Budapestre utaztak, hogy a kultusz, illetőleg a földművelésügyi minisztériumban a tartozás kiegyenlítésére az ellátmányt biztosítsák.

Lossinszky Tibor ismét előtérben a villanygyári igazgatói állás betöltésénél

Szegedi Gyulát visszaveszik, a városi üzemek gépészmérnöki felügyelője lesz

Szombaton csak egy városi közgyűlés lesz: dr. Bajogh István főispán beiktatása történik meg ezen.

Az Elektromos és Gázművek igazgató-tömegei állásának betöltéséről kevéssé dönt a városi törvényhatósági bizottsága — így határozott a városi tanács. Nincs ugyanis remény arra, hogy simán, egyhangú határozattal, meghívás útján töltsék be az állást, az installációs közgyűlés megelőzően rendelkezésre álló egy óra alatt nem lehet megvitatni eredményesen a kérdést.

Az ellentétek a tegnapi tanácsülésen is kiütözték. Ménes János h. polgármester ismét Lossinszky Tibort ajánlotta meghívásra, mert aki Somogyi Károly meg nem hívása után egyetlen, akinek képesítését az iparügyi miniszter elismerte.

Szabó Kálmán polgármester

ellenozte Lossinszky meghívását, szerinte Somogyi Károly sokkal tapasztaltabb, képzetesebb szakember. Elmondotta a polgármester, hogy Szegedi Gyulával, az üzem volt igazgatójával is tárgyalt. A terv az, hogy Szegedi visszavétele után a városi üzemek gépészmérnöki felügyelőjét látná el.

A tanács több tagja helyeselte Szegedi visszavételét, mert az ő tapasztalatai megkönnyítik az új igazgató munkáját. Dr. Reke Gusztáv, tiszti főgyógyász, Ary Lajos számviteli főnök, és Kalenda Lóránt műszaki tanácsnok közvetítő javaslatát fogadta el végül a tanács: a keddi elhalasztott közgyűlésen választással töltsék be az állást. Az eddigi hat pályázó mellett Lossinszky Tibor, mint régebbi pályázó is számba jön. Így hét pályázó közül választja meg a közgyűlés az új igazgatót.

Két vagon dohos tengeri ügyében nyomoz a gazdasági rendőrség

A közellátási felügyelőség feljelentést tett a rendőrségen, hogy a fehérgyarmati MOSZK-tól két vagon tengeri dohos, erjedt, penészes állapotban, csirásan érkezett meg a debreceni István-malombá. Kérte a rendőrségi vizsgálat megindítását arról, hogy nem történt-e mulasztás a tengeriszállítás körül s nem-e ennek következtében erjedt meg és csirázott ki a 11.000 kg tengeri.

A repülőjárat téli menetrendje:

8'30 ind. Budapest érk. 11'55
9'20 érk. Miskolc ind. 11'05
9'35 ind. Miskolc érk. 10'50
10'05 érk. Debrecen ind. 10'20
Utaz., poggyász-, posta- és áruszállítás.
Kérelmezés és jegyeladás:
DEBRECEN, I B U S Z.
Menetjegyiroda,
Ferenc József út 16. Telefon: 321.
Árúfelvétel:
Müller H. Fia. Piac-u. 75. Tel: 360.
MISKOLC:
I B U S Z. Menetjegyiroda,
Széchenyi-u. 15-17. Tel: 12-28.
Árúfelvétel:
Wihelm és Társai, Széchenyi-u. 109
BUDAPEST:
Maszoviet, Utazási Iroda, V. Doratiya-utca 7. Tel: 180-990. 187-526
Árúfelvétel:
Maszoviet, Fuváriroda,
V. Doratiya-u. 9. Telefon: 385-183
MAGYAR-SZOVJET Pósdéri Legiforgalmi Részvételirészt

A debreceni gazdasági rendőrség megindította az ügyben a vizsgálatot. Szakértők megállapították, hogy a tengeri abban az állapotban, ahogy Debrecenbe érkezett, csak szeszifőzésre alkalmas. Mivel a tengeri hét nap alatt érkezett meg Debrecenbe, a vizsgálat most kiterjed annak tisztázására, hogy bevonozásnál kifogásolható állapotban volt-e a tengeri?

— Minden éjjelkor a finn közalkalmazottak általános sztrájkot kezdték, mert fizetésemelési követeléseiket a törvényhozás elutasította.

Új hentes és csemegeáru üzletemet megnyitottam!

Friss sertés és marha húсок.
Kifűnő ízű hentes- és csemegeáruk, állandóan frissen sült lacipecsenyék.
Tegyen próba vásárlást!
ERDEI PIAC-UTCA 42.
Hangya palota mellett.

KÖZGAZDASÁG

Újabb szántási hitel a gazdák számára

A földművelésügyi minisztérium arra a célra, hogy a rászorulóknak meg tudják fizetni a szükséges bérzántási díjat, újabb 4 és fél millió forint szántási hitel folyósítását engedélyezte. Akiknek ilyen hiteltre szükségük van, engedélyezés iránti kérelmükkel forduljanak a községi termelési bizottsághoz. Az őszi vetésterület 70 százaléka vetették be eddig a gazdák — jelenti a földművelésügyi minisztérium. Ősziek és tavaszok alá eddig összesen 4,4 millió katagrális holdat szántottak fel.

Megszüntették a lőpereket

A Hivatalos Lap közli a kormányrendeletét a háborús események során gazdát cserélt hasznos háziállatok kiadására irányuló tulajdoni igény érvényesítéséről. A minisztérium elrendeli, hogy az ilyen ügyekben a tulajdoni igényt további rendelkezési bírói úton érvényesíteni nem lehet, a folyamatban lévő pereket, valamint az igény érvényesítése iránt indított perekben hozott végrehajtási határozatot fel kell függeszteni.

Burgonyahalmok a piacon

A piac egyre egyhangúbbá válik. Mennyiségi szempontból viszont nem lehet kifogást emelni, mert áru bőségesen van. — Ezzel szemben kevés a vásárló, aminek talán a hónap vége az oka.

A zöldségfélék piacán legelőbb a burgonyahalmok tűnnek szemünkbe. Szokatlan, hogy nem állnak sorban körülötte; sőt alig vásárolnak néhányan 1-5 kilót. Az Elbát 1,30-ért, a Rózsát 1,60-1,70-ért mérik. A kaposzta kilója 1-1,20, a savanyított kaposzta 2-2, a kel 1,50-1,80, a vöröskaposzta 3 forint. Aránylag sok a bab is, de elég drága: 3,20 forint. A szemeszemeszter 1,20, a répa 1,40, petrezselyemgyökér 1,60-2-2, karalábé 1,80, cékla 1-1, hagyma 3,20 forint változatlanul.

Baromfi mostanában mindig sok van, az árak nem igen változnak. Tojás is kapható bármennyi 1,50 forintért.

A gyümölcspiacot az alma uralja. Kilója 2,60-4,60. A bírsalma 6-6, körte 4-4, dió 10-10 forint. Szilva és gyümölcsz 8-8,80 kilónként, a citrom darabja 2 forint.

Legújabb rendelet szerint csak olyan szarvasmarhát, borjút és juhot szabad közgyógyosításra levágni, vagy vágási célból eladni, melynek tenyésztése vagy igazsára alkalmatlan voltát hatósági állatorvos (állami, városi és vágóhídi állatorvos) a marhalevelén igazolja. A gazdálkodó az eladásra szánt szarvasmarhát, borjút és juhot köteles az I. fokú közgyógyosítási hatóságánál (Kossuth-u. 20. sz. földszint 45) bejelenteni. Szarvasmarhát, borjút és juhot levágnak csak húsiparos vagy állatkereskedő vásárolhat, mérlegelés alapján megállapított kg-kénti, elősúly szerinti hatósági áron. A vevő a vételről vételi jegyet tartozik kiállítani, amelyet az eladónak is alá kell írnia. — Amennyiben a cselekmény súlyosabb büntetés alá nem esik, hat hónapig terjedhető elzárással büntetendő kihágást követ el az a gazdálkodó, aki az eladásra szánt szarvasmarhát, borjút és juhot nem jelenti be az I. fokú közgyógyosítási hatóságnál, valamint az a húsiparos, aki a vételi jegyre vonatkozó rendelkezést megszegi vagy kijátssza. Városi tanács.

A közellátásiügyi miniszter rendelete értelmében a szabadforgalomban felvásárolt kukoricából származó kukoricadara, kukoricaliszt és kukoricacsíra árát az eladó és vevő szabad megegyezéssel állapíthatja meg.

Igazoló jelentést kér a városi tanács a javadalmi hivatalnál történetekről

A „Néplap” keddi számában megjelent a javadalmi hivatal egyik magasabb állású tisztviselőjéről; a cikk állításai szerint elmulasztotta megtenni a feljelentést egy hentes ellen, aki hamis pecséttel fekete húst hozott forgalomba; egy másik esetben pedig csupán enyhe pénzbírságot szabott ki egy másik hentes ellen feketén beszerzett szalonna árusításáért; ellenben a 63 kg-ot kitevő szalonnamennyiséget továbbra is a hentes birtokában hagyta, nem kobozta el. A „Tiszántúli Népszava” keddi számában védelmébe vette a megvádolt tisztviselőt, aki szociáldemokrata pártállású.

A városi tanács tegnapi ülésén Ménes János h. polgármester szóbeli jelentést kért az ügyről dr. Deák Sándor tb. tanácsnoktól, a javadalmi hivatal vezetőjétől. — Dr. Deák kijelentette, hogy az egyik ügyben megtették a feljelentést, a másik ügyben sem áll ügy az ügy, ahogyan előtárták.

A városi tanács a közvélemény és a tanács meggyűjtására a jövő heti tanácsülésen igazoló jelentést megkérte dr. Deák Sándor tb. tanácsnoktól.

Hírek a Szovjet-Unióból

A helyi szovjetek (tanácsok) december 21-i választásának előkészítése során befejezték a jelölteklisták összeállítását. A legtöbb körzetben Sztálin, Molotovot és a közismert államférfit jelölték. Most a választási bizottságok és az agitátorok vették át az előkészületek további irányítását. A választási bizottságok munkájában — névjegyzékek összeállításában, felvilágosításában, stb. — az „Izvestija” közlése szerint — több mint negyven ember vesz részt. Az előadók százezerrel a felolvasások és előadások egész sorát tartják, hogy a választókörletek lakosságát felvilágosítsák a teendőikről és a tömegeket a választásokon való intenzív részvételre mozgósítsák.

Szovjet-Esztonország, valamint Szovjet Kazahsztán fővárosainak: Tallinnak, illetve Alma-Atának üzemei határidő előtt teljesítették az évi termelési tervet.

Az ukrain cukorgyárak az idei termésből eddig 41 millió feltermésza cukorrépat dolgoztak fel s így máris 2 millió métermázzsal meghaladták a múltévi termelést.

A Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsa — a kitüntetés- és érdemrendtulajdonosok kérelmére — úgy döntött, hogy korlátozza a háborús kitüntetések és érdemrendek tulajdonosainak járó kiváltságokat és közpénzjuttatásokat.

A visszavont kiváltságok között a díjtalan közlekedés és a lakbérkedvezmény. A kitüntetések tulajdonosai továbbra sem fizetnek kereseti adót s egyéb jövedelmük 6000 rubelleg ezután is adómentes marad. A Szovjetunió Hőseinek kiváltságait nem változtatták meg.

Hó és sárcipők szakszerű javítása

Szencsák gumizem Piac-utca 40. (Hangya-udvar.)

Parasztifjúsági nap Debrecenben

A Nemzeti Paraszti Párt Ifjúsági Szövetsége november 30-án Debrecenben tartotta a paraszti ifjúsági napot rendez. Délelőtt 11 órakor ifjúsági nagygyűlés lesz az Arany Bikaiban, amelyen felszólal Veres Péter honvédelmi és Dárvás József újjáépítési miniszter valamint több ifjúsági szónok. Délután 3 órakor különböző konferenciát tartanak az egyes ifjúsági szervezetek, majd délután 6 órakor az Arany Bikaiban Népi Est lesz, amelyen Szabó Pál fő, országgyűlési képviselő mond bevezetőt. Este 8 órakor az Arany Bika nagytermében Paraszti Bál fejeződik az ifjúsági napot.

Megszökött a klinikáról egy elmebeteg

A rendőrségnek jelentették, hogy az elmeorvosi klinikáról néhány nappal ezelőtt megszökött Lipiczky Ferenc 26 éves tiszacsegei lakos, ön- és közveszélyes elmebeteg. — Lipiczky azóta a Nagyerdő környékén és a Nyulason látták feltűnni a kórház hosszú nadrágban és ingben, nyakára csavart törülközővel. Az esti órákban járókelők között nagy pánikot keltett a dühösen szaladgáló és kiáltó férfi. A rendőrség megtette az intézkedéseket a megszökött beteg kézrekerítésére.

Palló Imre autóbalesete

Palló Imre és Varga Livia operánékesek, akik vasárnap hangversenyt adtak Debrecenben, hazafelé menet autóbaleset szenvedtek. Az eddigi megállapítás szerint az autó fékje elromlott és a kocsi egy útszél felé fordult, Varga Livia karját törte, míg Palló Imre csak jelentéktelen sérüléseket szenvedett.

Költöznek a városi hivatalok

A városi tanács tegnapi ülésén ismét logalkozott egyes városi hivatalok új elhelyezésével. Az anyakönyvi hivatalt közelebb a Hatvan-utca 23. számú városi épületben helyezik el. A közmunkaügyi nyilvántartó hivatal az iparostanonciskola I. emeletének Csapó-utcai szárnyát fogja elfoglalni.

Az árvaszék, mivel mennyezete beázás miatt leomlásra fenyeget, a Simonffy-utca 10. számú városi épületbe költözik át. 50.000 forintba kerül a Simonffy-utcai helyiségek megnyitására a kijárat. Az árvaszék új helyiségeit az iparfelügyelőség és a létesítési felügyelőség eddigi helyén lesznek. A kiértelmező két hivatal elhelyezéséről később dönt a város.

Embercsempész bandát fogtak el

A francia idegenlégőbe szerveztek fiúkat

A magyar-osztrák határ mentén mintegy 5 nap óta tartó razzia során óriási méretű embercsempészés nyomára jöttek rá a rendészeti hatóságok. Kiderült, hogy a budapesti központból 14-16-17 éves fiúkat a francia idegenlégő számára szerveztek be, illetőleg a belgiumi bányákba való munkára. A razzia során eddig is több csoport fiatalembert elfogtak, akik az embercsempészék bécsi központjába igyekeztek.

Még ma! Valódi Bäder kölni

100 gr
19'20
SOLTI PIAC-U. 42.
illatszertár.

H I R E K

JAKARÉKOS JELEN — BOLDOG JÖVŐ

VIDÉKI ELŐFIZETŐNKET kérjük, hogy a lapunkhoz mellékelt postakártyáikat befizetésük felhasználásával esedékes előfizetés díjakat december 3-ig rendezni szíveskedjenek. A rendezetlen előfizetéseket minden további felszólítás nélkül beszüntetjük a

KIADÓHIVATAL.

— Várható időjárás: Megélhető nyugati, északnyugati szél felhőfelvonulások, sok helyen futószerű, havasodó, havazás. A hőmérséklet kissé süllyed.

— Ügyeletes gyógyszerárak: Arany Egyszervű: Kossuth u. 8. „Rákóczi” Műkiosz. utca 55.

Rádióműsor. Csütörtök: 6.30: Fala-
vadó. 6.45: Reggeli zene. 7: Hírek.
7.20: Átvesztett kézművesek. 7.30:
Római katolikus lelőta. 8: Baccu-
resz etek. 8.40: Mi mindig a kémből.
9: Hangszerek. 10: Hírek. 11: Hí-
rek. 12.15: Hazai együttes. 13: Okto-
ber 6. és Victor Hugo. 13.15: Hang-
szerek. 14: Hírek. 14.10: Törzses-
zünk a beszédben gyarapodott? 14.25:
Vibráció együttes. 15: Rádiószokás.
15.55: Műsorismertetés. 16: Ásom La-
jos orgoná. 16.30: Gyermekrádió.
17: Hírek. 17.10: Hírdiagnosztika.
17.15: Vöröskereszt köz. 18: Trianon
60 évvel. Opera. 19: A Székely díj.
20.15: Hírek. 21.50: Hírek orozul.
22: Hírek. 22.25: Buzsák Derzű ének-
tel. 22.50: Márton Ferenec szövetség.
23: Kevés szó — sok ismeret. 24:
Hírek. — Éjeli II. 17: Órára! tva.
18: Hírek. 18.05: Versek. 18.30: Jazz
18.50: Arab köztársaságok. 19: Fala-
vadó. 19.30: Romantikus zene. 20.15:
Sportesemény. 20.50: Rádiószabadságvet-
tem. 21: Hírek. 21.10: Öngyűze.
22.15: Chingoi szimfonikus zenekar.

— **Hírdetésny.** Az 1929:XXX.
tc. 23. §-ának (4) bekezdése ér-
telmében közölni szeretem, hogy
Debrecen város törvényhatósági
bizottsága november 29-én, szomb-
aton délután 4 órakor a városhá-
za közgyűlési termében rendkívüli
közgyűlést tart, amelynek tárgya
sorozata a város háza hirdetőtáblá-
jára ki van függesztve. Szabó
Kálmán polgármester.

— Felhívja a városi tanács a
város lakosságának a figyelmét
arra, hogy a kereskedők és iparo-
sök december hó 1. napjától kezd-
ődően csak olyan közzétételi
jegyre tájékoztathatnak közölgésüket,
amelyekre a közéleti közvélemény
kiosztó hatóság a közéleti jegy-
zők tételesen rávezette, továbbá
amelyen az igényjogosult neve
és lakcíme fel van tüntetve. A vá-
ros által felül nem bályegzett
vagy előre levágot jegyzetelés-
nyek nem érvényesek a azok be-
vallás — emennyiben súlyosabb
büntető rendelkezés alá nem esik —
kihágás képez a elkövetője a
fennálló rendelkezések értelmé-
ben két hónapig terjedhető elzárásal
büntetendő. Városi Tanács.

— **A Magyar-Jugoszláv Társaság**
diszkógyűlése. A Magyar-
Jugoszláv Társaság debreceni csoportja
november 29-én délután 5
órakor a Déri Múzeum előadóter-
mében diszkógyűlés keretében
emlékezik meg az új jugoszláv al-
kotmány második évfordulójáról.
A diszkógyűlést dr. Gacsályi
Sándor tankerületi főigazgató, a
MLT elnöke nyitja meg, majd
Erdel Mária szaval. Ünnepek be-
szédét Radó István főszervező
mond. Galánffy Lajos igazgató
vezénylése mellett a Zenakola
ének-kara jugoszláv katonas-
népdalokat ad elő, utána Gönczi
Iren szavalja Alexa Santice: Ri-
adás című versét. A diszkógyűlés
melyle minden érdeklődőt szívesen
vár a Társaság vezetősége, dr.
Asztalos Sándor városi tanácsnok
zárószavával ér véget.

— **Pedagógiai vitadélután a Déri**
Múzeumban. Holnap, pénteken dé-
lután fél 5 órakor a Déri Múzeum
előadótermében a Magyar-Szovjet
Művelődési Társaság felkérésére
Varga Imre, a fiatal és tehetséges
debreceni író ismerteti fogja a
nemrég magyarul is megjelent
„Az új írók, Makarenkónak és új
ember kovácsa” című könyvét. Az
ismertetést vita követi.

— **Feljelentést tett Matkó Lajos**
Zugó-utca 8. sz. a lakos, mert egy
ismerőse a rabizott földészeti tár-
tyakait elalkassította.

— **Ingatlanforgalom rovatunkban**
között egyik szakasz helyesen így
van: „Ozv. Dávid Sándorné eladja
Poroszlay-út 31. sz. alatt fekvő
608 négyzetméter beépítetlen telket
Könyv Józsefnének 5000 forintért.”
— **Elhunyt egy 15 éves hú, Ozv.**
Tóth Gáborné Hajó-utca 8. szám
alatti lakos bejelentette a rendő-
rségnek, hogy Arpad nevű 15 éves
fia elment hazulról azzal, hogy
moziba megy és nyomtalanul el-
tűnt. A rendőrség megindította a
nyomozást a rejtélyes eltűnés ügyé-
ben.

— **Reurrant Dulik Mária Timár-
utca 38. szám alatti lakására két**
cigány, Rostás Sándorné és La-
katos Erzsébet Tegzes-utca 13. sz.
alatti lakosok és egy értékes
matyó asztalterítőt elloptak. — A
rendőrség őrizetbe vette Rostásné
és Lakatos Erzsébetet.

LODEN, HUBERTUSZ és gazdaság kabátok KISS-nél

*** JÓ ALLAST AKAR?** Panon-
yon géprést gyorsírást dr. Namé-
nyiné gyorsíróiskolájában **Plac**
53. Lincolum-házban.

— **Hatóság közeg elleni erőszak**
miatt előállították a rendőrségre
id. Kovács Sándor hosszúpályi-
Újtelep 57. sz. a lakos, aki mikor
a rendőrség szabálytalan közlekedés-
ért igazoltatni akarta a **Plac-utcán**,
először el akart hejteni. A rendőrség
üldözésbe vette és az Apolló-mozi
előtt utolerít. Id. Kovács Sándor,
akinek állapota volt, ekkor
többeszer mellevágta a rendőrt,
aki bekísérte a rendőrségre. Közben
Kovács becsmerlő kijelentéseket
tett a rendőrségre. Őrizetbe
vették.

— **Elloptak egy lovat 2000 forin-
tértékben Hrubai Ottó Nyir-
egyháza-utca 6. sz. alatti lakostól.**

— **Létrátolvaj gazdálkodott**
Debrecenben. Az elmúlt napokban
kilenc feljelentés érkezett be ismer-
retlen tettes ellen, aki az ulvarok-
ról ellopja a létrákat. Legutóbb
Kovács Imre Bellegelő 41. és Ur-
szul Mihály Pesti-utca 6. sz. a.
lakosok létrát loptak el.

— **Ellopták két lovat és szeke-
ret Rác Sándor Branyiszkó-utca**
9. szám alatti lakostól.
— **Ellopták a pavilonj tanonc-
otthon tolvaját Keményi József 20**
éves tiszecsei lakos személye-
ben, aki a tanoncotthon egyik lakó-
ja volt és dr. Wittmann Adám
igazgató feljelentése szerint egy
szekérből három rokanerzett, egy
kerékpárúmat, zakót ellopott.

— **Sorozatatos lopások miatt fel-
jelentést tett a rendőrségnek Rác**
Istvánné Mikszáth-utca 5. szám
alatti lakos, akitől egy hét alatt
6000 forint értékű ruhaneműt és
ágynevet loptak el ismeretlen tet-
tes.

— **A debreceni népbírósg öt-
tagú különtanácsa a jövő héten**
Nyíregyházaon tárgyal több, a de-
mokrácía és a köztársasági tör-
vény elleni büntígyel. A népbíró-
sági különtanács elnöke dr. Eöry
Kálmán táblai tanácselnök lesz.

— **A debreceni népbírósg szer-
dán tárgyalta Törös Imre nádud-
vari lakos népellenes bűntétét. A**
vadászint Törös az elmúlt idő-
ben több baloldali embert jelen-
tetett fel a csendőrségnek. Kiderült,
hogy Olasz István nádudvari lakos
mondozott több rémhír és emiatt
figyelmeztette Olasz, akitől később
el is ítélték rémhírterjesztésért. —
Mivel az ügy nincs tisztázva, a
népbírósg elnapolta a tárgyalást,
több új iratot szerez be és új tan-
úkat hallgat ki.

* **Hírdetésny.** Uri István Doi-
mány u. 1. sz. lakosnak a Dol-
mány u. 1. sz. telken timártelep
felállíthatása céljából az elsőfokú
iparhatósághoz benyújtott kérel-
méről az 1984:XXVII. tc. 27. §-a al-
apján a helyszíni tárgyalást 1947
november 29. napján délelőtt 10
órára tüztet ki. Erről a kérdéses
telek körül lakó szomszédokat, ál-
talában a közönséget azzal a fel-
hívással értesített, hogy mind-
azonok, kik a tervezett telep ellen
bármilyen okból kifogást akarnak ten-
ni, azt az elsőfokú iparhatóságnál
(Kossuth u. 20. földész. 33.) a tár-
gyalás papjál irásában, a hely-
színi tárgyaláson pedig szóval elő-
terjeszthetik. Debrecen, 1947. no-
vember 26. I. fokú iparhatóság.

— **A MNDSz felhívja azoknak,**
akik a gyűjtőfeltevével még nem szám-
oltak el, halálétképpen hozza ki
be a Plac u. 59. I. em. alá, mert a
gyűjtést a kormány karácsonyi ak-
ciója miatt be kell fejezteni.

— **Öngyilkosságot követett el**
Hajdúsámsonban Csuka József
hajdúsámsoni lakos. Alkohóláz ak-
holisia volt és családi viszály
miatt követte el tettét.

— **Gyanus halál.** Neesó Láz-
lóné Dübös Pirokka 27 éves ve-
kerdi asszony a múlt nap gyanus
körülmények között meghalt. A
debreceni törvényes vizsgálató-
rosok, dr. Szarukán József törvény-
széki tanácselnök szállt ki a vizs-
gálat lefolytatására a törvényes-
ki orvosokkal együtt. A boncolás
igazolta a gyanút: Neesóné tiltott
műtét következtében halt meg.
Kiderült, hogy előzőleg Zsákán
járt egy cigányasszonynál, aki
rendszeresen végzett tiltott mű-
téseket és lakásán több erre szol-
gálgató felszerelést is találtak. A
vizsgálató utasítására a rendőrség
őrizetbe vette a cigányas-
zonyt.

— **Havasi őforintost szolgálta-**
tott be a Nemzeti Bank a ható-
ságnak. Az új őforintost hamisítá-
sára megkezdte a vizsgálatot, nehezen
ismerhető fel. A nyomozás meg-
indult a gyártók és terjesztők
kiszűrésére.

PULLOVER KÖNYV WERNER Plac-UTCA 53

* **Költés vállalkoz** bármilyen
anyagból, tökéletes, gyors pontos
kiszolgálás. Levelezéssel hívásra
jelentkezem. Kincseshegy utca 27.

— **A debreceni népbírósg dr.**
Tomcsa Béla tanácselnök elnöksége
alatt működő büntetőtanácsa szer-
dán tárgyalta Balogh Sándor
hosszúpályi lakos bűntényét. Ba-
logh most tért haza 3 éves hadi-
fogságból. A vadszint Balogh
mint a VI/A. zsidó munkaszabázad
főtörzsmestere durván bánt a
munkaszabázadossal, többször
bántalmazott, erősen csúszkáltta
az embereket és a munkaszabázad-
osokat által összegyűjtött 1200
pengőt saját céljára fordította.
Balogh tagadta a vádak. A népbí-
rósg két tanu halgatott ki,
Mészáros Ernő tanúnak, — akit
előző vádlomást tett — szóval tá-
madt a népbírósgal. A népbí-
rósg végül a tárgyalást elnapolta
és több új tanu halgat ki, a vadszint
meg nem jelen tanu és a vadszint
vadászint által bejelentett tanuakat.

— **Nyírbehékek a gazdasági vasút**
kiterjesztésért. Dr. Nagy Zsolt
tanácsnok a tegnapi városi tan-
ácsülésen ismertette Nyírbehékek
közég képviselőtestületének ha-
tározatát. Eszerint a közég anyagi
aidozatra is hajlandó a városi
gazdasági vasut vonalának Nyír-
behékekig való meghosszabbítása
érdekében. A vasútpályát mun-
kákna a közég 4000 köz nap-
számtól becsuk rend-készésre.

— **Sokk a DMTE sakkszakosztá-
lya ünneplésy keretek között**
tartotta meg háziversenyének
díjkiosztását. Erdélyi Ferenc klub-
elnök által adományozott vándor-
díjat — egy ezüst serleget — elő-
zőben Halász Lajos szerezte meg.
A díjakat, melyek nagyrészt me-
leg tél ruhaneműekből álltak, az
alszövetség főtitkára osztotta ki a
nyertesek között. Ezt követően
részleges tisztújítás volt, amelyen
Halász Lajoet az egyesület kiváló
játékosát, ügyvezető elnöknek
megválasztották. Felhívja a ve-
zetőség az összes játékosok figye-
lmet, hogy f. hó 30-án, vasárnap
délelőtt 9 órakor barátságos mér-
kőzés lesz az Iparos Sakkör és a
DMTE I. és II. csapatai között az
Iparoskörben. Mind az első,
mind a második csapatbeli játé-
kosok megjelenése kötelező!

— **Huszonnégynégy...** A hivat-
alos lap legutóbbi száma a holtaknak
nyilvánítottak rovatában közli a
nyíregyházi járásbírósg hirdetését,
mely szerint Hirschhorn
Isak és 23 családtagja el-
tűntek Auschwitzban. Egy napon
történt az eltűnés, 1944 június hó
6-án.

— **Zsidó hadifoglyak, hadi-
és deportáltak úvegycy, hadiártyák**
szájt érdekükben jelentkezzenek
a MÚSZ rovatában.

Értesítem kedves ismerőseimet és vevőimet, hogy a régi LIPCSEI SZÖRMEHÁZAMAT BUDAPESTEN GESZTESI és LIPCSEI NEVEN IV., VÁCI-U. 33. szám alatt folytatom.

A pártok hírei

— **A Független Kisgazda Párt** női
tagozata csütörtökön fél 4 órai
kezdettel tartja meg szokásos
össztalálását, a párt helyiség
nagytermében. Előadást tart Dó-
zsa György. Előadás után igen
fontos megbeszélések lesznek,
amelyre való tekintettel kért a
vezetőség a tagokat, hogy teljes
számában jelenjenek meg.

— **A Független Magyar Demokra-
ta (Balogh) Párt** felhívja tagjait,
hogy f. hó 27-én, csütörtökön dél-
után 3 órai kezdettel a Pálisrőrűz
klubtermében (Plac utca) megtar-
tandó pártnapon minél nagyobb
számában megjelenni szíveskedjenek.
Előadó: dr. Hegyalja Kiss
Géza országgyűlési képviselő.

* **Táncdalnaptól kezdődik** de-
cember 2-án dr. Konczné „Rit-
mus” tánciskolájában, Péterfia 30.

— **Városi föld-, lakás- és üzlet-
bérleti ügyek.** Értesíti a vá-
rosi adóhivatal az összes érdekel-
teket, hogy — ellentétben az adó-
hivatal kizárólagos osakk-kezelés
bevezetésére vonatkozó hirdet-
ményében közöltékkel — a városi
föld-, lakás- és üzletbérlet további
intézkedésig továbbra is a házi-
pénztárnál fizetendők be

* **Hölgyeim!** Sikerét nem koc-
kázhatja, ha eleganciáját minden
angol-francia divatban a modern
„Tilda szalon”, Bethlen u. 79. ga-
rantálja. Preciz munka, szőld
árak.

KALAP Újdonságok FRANK Arany Bika

* **B. Máriássy táncintézetében**
Hunyadi u. 9. december 2-án tan-
folyam kezdődik. Vasárnap fél 4-
től fél 7-ig ósztánoc.

* **Mírton Károly** écserezés és
aranyművesmester Debrecen, Pi-
ac utca 7., jegyezze fel a céget.

* **Tanuljon gyorsírást, gépirést,**
könyvelést, kettősoknyvitelét Si-
mal gyorsíróiskolában, Plac u. 73.

— **Mikolajczyk,** a lengyel Pa-
rasztpárti külföldre szökött ve-
zére családja és titkára kíséret-
ében elhagyta Angliát és egy
amerikai repülőgépen megérkezett
az Egyesült Államokba.

— **Mihály román király,** aki
Londonban résztvett Erzsébet
trónörökös nő esküvőjén, ma
visszatért hazájába. Román
diplomáciai körökben megecse-
ték a király házassági tervéről
elterjedt híreket.

— **A kereszteslept református**
templonban ezen a héten minden
este evaangelizáció folyik 5 órai
kezdettel. Központi gondolat: Vár-
juk az Urat. Záró beszédjevetel va-
sárnap délelőtt 10 órakor úrva-
csorosoztatással. Szolgálatokat vég-
zi: Hátőbíró Dr. Varga Zsigmond
tanár. A sőtétésben járó nép,
kedves Török Tibor tanár. Meg-
gyűjtött szövetség, szerdán
Zsigi Gábor kollégiumi esküdt-
főlegyelő. A szegények, csütörtök-
ön Bék György vallásosár: A
foglyok, pénteken Fehér Ákos s.
lelkész. Az Ur szolgálója, szomb-
aton dr. Szabó Mihály táblabíró.
Ut a pusztaiban, vasárnap Madar-
rász József konventi lelkész. Az
áczézők.

— **A debreceni vadaságl rend-
őrség nagyüzemű ruházást tar-
tott Kaban s ennek során vizs-
gálatot indított Gara András ka-
bati terménykereskedő ellen, akit**

azzal gyanúsítanak, hogy a jelen-
leg székelyben levő Béres volt ma-
lombérléstől fekete áron lisztet vá-
sárolt és azt tovább adta. Ugyan-
csak vizsgálat indult több áruel-
vonással és árdírágtással gyanúsít-
ott kereskedő ügyében, akik el-
len feljelentés érkezett be, hogy
pl. petróleumot csak más áru-
kkal együtt szolgálták ki, mások-
nak pedig csak 4 tojásért adták
a kiterjedt petróleumot.

— **A nyugati pályaudvar köz-
lében három volt munkaszabázad-
tos felismerte és a rendőrség át-
adta Horvát József tizedes volt
keretlegényt, aki a börtön munká-
szabázad hirtelt hőséne volt. Soka-
kat megkínzolt, huszonhárom
munkaszabázadost pedig agyon-
lőt.**

GYÁSZROVAT

Fájdalommal megtört szívvel
tudatjuk, hogy a nagyon sze-
relet édesanya, nagymama és
alótt emléke rokon

őzv. Boglányi Lukácsné
szül. Tichy Eleka
83 éves korában elhunyt.
Temetése szombaton 3 óra-
kor lesz a II. A. ravatalozó-
teremből. Gyászolják bántos
gyermekel, manyei, ve-
jei, unokái, dédunokái, a kit-
terjedt rokonság, valamint
jóismerősei és jószomszédai.
Lakás: Rudoif utca 32. Ge-
bauer temetkezési vállalat.

Szász Ferenc

36 éves korában elhunyt.
Temetése csütörtökön dél-
után 2 órakor lesz a Köz-
temető II. B. ravatalozó ter-
méből. Gyászolják: Bántos
felesége, gyermekel Ferenc
és Ilona, testvérel Ilona,
Eszter és Géza, anyósa, só-
gornói, unokatestvérel, őzv.
Kemecey Imréné családjával,
Varga Ferenc család-
jával, Fekete András csalá-
djával és kiterjedt rokon-
sága. Lakás: Plac u. 53. sz.
Dankó temetkezés.

Mély fájdalommal tudatjuk,
hogy szeretett édesanyunk

őzv. Ökrös Gyuláné
Jenett Teréz
dohánygyári nyugdí. 87 éves
korában rövid, de súlyos
szervenés után elhunyt. Te-
metése pénteken 3 órakor
lesz a II. A. ravatalozó ter-
méből ref. szertartással.
Gyászolják bántos gyer-
meke férjével, testvérel, só-
gorai, sógornói és kiterjedt
rokonosága.
Lakás: Kuruc u. 39. d. Minden
értesítés (gyászlap) helyett, —
Pusztai temetkezési intézet.

Dr. Varga Zsigmondné

Ceetes Márta Éva
26 éves korában elhunyt.
Temetése szombaton 2 óra-
kor lesz a II. A. ravatalozó-
teremből ref. szertartással.
Gyászolják bántos férje,
egyetlen kislia, édesanyja,
testvérel, nagyanyja, apósa,
sógornai, sógornói és a kit-
terjedt rokonság.
Lakás: Magyar György tér 13.
Gebaier temetkezési vállalat.

Nagy Mihály

nyug. mív. főkabalaus
60 éves korában elhunyt.
Temetése csütörtökön déli
egy órakor lesz a díszra-
vatalozóteremből. Gyászolják
bántos felesége, gyerme-
kei, anyósa, testvérel, só-
gorai, sógornói, a kiterjedt
rokonoság, valamint kárta-
sai, jóbárdai és jószomszé-
dai.
Mindenn külön értesítés (gyász-
lap) helyett Lakás: Gróf Vá-
rcsey utca 17. Gebauer temet-
kezési vállalat.

